

LA PROVINCIA

FUNDADO EN 1872

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO LXIV NÚM.

16128

EJEMPLAR 15 CÉNTIMOS

Viernes 16 de Octubre de 1936

Del frente malagueño

LLUVIA EN LA SIERRA

Va pasando todo como en una bella y rápida película cuyos episodios estamos ahora viviendo. Por la línea férrea Algeciras-Francia circulan ya los trenes de España. Largas hileras, interminables hileras de vagones de carga; bateas conduciendo artillería y camiones; vagones en los que se amontonan chiquitas, fuertes, la munición de fusil en cajas de millar y medio. Y de vez en cuando un estruendo de himnos y canciones, trenes militares por cuyas ventanillas asoman los verdes capotes de Caballería, o los gorros azules de los voluntarios gaditanos, o la camisa desabrochada de las Milicias nacionales. Y en todas las bocas himnos y canciones...

HOGARES VACIOS

Ven, amigo. No pares indeciso, al vernos, esa cabalgadura. Aproximate más. En tus ojos hay miedo, vergüenza o cobardía. ¿Qué es lo que hay en tus ojos, amigo, en tus ojos azules, nebulosos y claros como esas mismas cumbres que nos circundan?

Desde lejos divisase la guardia con sus monos oscuros y, al paso lento de andar de tu asno, te has venido acercando poco a poco. Ahora te paras y tu mano derecha se alza arrugada de tal forma, que no sabemos si es el puño cerrado lo que se eleva al vernos, o si es que en el transcurso de los años tus dedos ya se niegan a extenderse abierta, virilmente. Ampoco comprendemos la significación de tus palabras: "¡Salud... España!", que son como un feo marxismo convaleciente. Como un "quiero y no puedo", o quizás, y eso es lo que nos duele, como un "quiero y no sé".

Quietos en nuestros puestos. Vigilantes los ojos, abiertos a la traición probable del enemigo, ya nuestro centinela también te divisó hace buen rato, y te dejó acercarte. Unas preguntas de ritual hecha con voz amable, una invitación al cigarrillo que tú nos has rehusado y después nuestras voces al unísono: ¡Vaya con Dios, amigo! ¡Arriba España!

Y va de nuevo andando ya tu asno en dirección al pueblo que así va resurgiendo.

¡Qué tristeza nos da; Naciste, de seguro, en este valle que cruza el Guadiaro; ante estas perspectivas de los montes abruptos, cuyas faldas vivifica el regadío; ante la hermosa decoración de estas alamedas ribereñas, de esos olivos pardos y de esas viejas cepas que, en tu vida, tantas veces has visto florecer. Naciste oyendo el esquilon de tu parroquia, viviendo unas viejas costumbres que tus padres habían hecho inherentes a su propia existencia y que tú no has cuidado de legar a tus hijos. ¿Por qué ha sido así ese anciano? ¿Qué errores de tu señor, qué profunda ignorancia de los ricos, llevó tanta miseria a tu alma? ¿Qué extrañas ambiciones, qué venenos absurdos enturbiaban en tus pupilas el claro mirar severo de tus ojos tranquilos?

Como nos duele España, nos has dolido tú hasta este atardecer en que decidiste a llegar a tu pueblo a pesar de cuanto te habían dicho del terror fascista. Vi mos, al llegar, tu casa abandonada, con el viejo mobiliario entristecido y el hogar apagado con cenizas recientes. ¿Tú sabes la tristera de estas casas humildes, blanqueadas en todos sus rincones, y vacías, siempre solas, cuando, tras de luchar hemos llegado? ¿Con cuánta brutalidad han tenido que inundar tu alma! ¿Con cuántas amenazas, cuántos temores, para hacerte abandonar todo lo que era tuyo, tu casa, tus ganados, tus fanegas de tierra tan cuidada, tu perro ladrador que encontramos casi muerto de sed, y ese usado rincón de la cocina donde hay una ancha silla abierta a tus descansos!

Hoy, al verte llegar, todo eso ha sonreído ante el viejo amo que les abandonó tan locamente. Y saltándose al pecho, el perrillo te ha mostrado su gozo con gruñidos. Ya está de nuevo ahí; ha podido tu hogar tanto, ha pesado tu vieja vida de tal forma, que huiste de la loca aventura y te has vuelto a lo tuyo, a tu campo y tus tierras, venciendo ese temor que, al divisarnos, te recordó las patrañas marxistas.

Ahora, entre nosotros, ya te has aparecido de cómo te trajan el pobre viejo!, engañado y jengado tus falsas amistades. Y has visto sorprendido cuánto es nuestro mimo apenas cesa la lucha para que España sane y adamenten convaleciendo pronto de este maldito sueño. Estorbaba para ello tu huida y, por eso nos has alegrado en este atardecer tu llegada en el burro.

Y de nuevo ¡a vivir! A terminar tu vida con la paz que mereces. Ya verás: como un nuevo fluido, como un espíritu joven que va haciéndose dueño de la Patria. España tiene ahora unos conservadores de su existencia que han apreciado su valor en esta reconquista. Dedicate a vivir según tus viejos modos, que ya en nosotros tienes quien te vele y te cuide sin exigirte, a cambio, torceduras de alma.

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

ron en tus pupilas el claro mirar severo de tus ojos tranquilos?

Como nos duele España, nos has dolido tú hasta este atardecer en que decidiste a llegar a tu pueblo a pesar de cuanto te habían dicho del terror fascista. Vi mos, al llegar, tu casa abandonada, con el viejo mobiliario entristecido y el hogar apagado con cenizas recientes. ¿Tú sabes la tristera de estas casas humildes, blanqueadas en todos sus rincones, y vacías, siempre solas, cuando, tras de luchar hemos llegado? ¿Con cuánta brutalidad han tenido que inundar tu alma! ¿Con cuántas amenazas, cuántos temores, para hacerte abandonar todo lo que era tuyo, tu casa, tus ganados, tus fanegas de tierra tan cuidada, tu perro ladrador que encontramos casi muerto de sed, y ese usado rincón de la cocina donde hay una ancha silla abierta a tus descansos!

Hoy, al verte llegar, todo eso ha sonreído ante el viejo amo que les abandonó tan locamente. Y saltándose al pecho, el perrillo te ha mostrado su gozo con gruñidos. Ya está de nuevo ahí; ha podido tu hogar tanto, ha pesado tu vieja vida de tal forma, que huiste de la loca aventura y te has vuelto a lo tuyo, a tu campo y tus tierras, venciendo ese temor que, al divisarnos, te recordó las patrañas marxistas.

Ahora, entre nosotros, ya te has aparecido de cómo te trajan el pobre viejo!, engañado y jengado tus falsas amistades. Y has visto sorprendido cuánto es nuestro mimo apenas cesa la lucha para que España sane y adamenten convaleciendo pronto de este maldito sueño. Estorbaba para ello tu huida y, por eso nos has alegrado en este atardecer tu llegada en el burro.

Y de nuevo ¡a vivir! A terminar tu vida con la paz que mereces. Ya verás: como un nuevo fluido, como un espíritu joven que va haciéndose dueño de la Patria. España tiene ahora unos conservadores de su existencia que han apreciado su valor en esta reconquista. Dedicate a vivir según tus viejos modos, que ya en nosotros tienes quien te vele y te cuide sin exigirte, a cambio, torceduras de alma.

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

mor que, al divisarnos, te recordó las patrañas marxistas.

Ahora, entre nosotros, ya te has aparecido de cómo te trajan el pobre viejo!, engañado y jengado tus falsas amistades. Y has visto sorprendido cuánto es nuestro mimo apenas cesa la lucha para que España sane y adamenten convaleciendo pronto de este maldito sueño. Estorbaba para ello tu huida y, por eso nos has alegrado en este atardecer tu llegada en el burro.

Y de nuevo ¡a vivir! A terminar tu vida con la paz que mereces. Ya verás: como un nuevo fluido, como un espíritu joven que va haciéndose dueño de la Patria. España tiene ahora unos conservadores de su existencia que han apreciado su valor en esta reconquista. Dedicate a vivir según tus viejos modos, que ya en nosotros tienes quien te vele y te cuide sin exigirte, a cambio, torceduras de alma.

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

Pero abre a la confianza tu pecho sin recelos, con toda la pureza azulina de los ojos que copian a las nubes, y exclama haciendo coro a nuestras voces: ¡La paz de Dios sea con todos pronto!

DEL IMPERIO

Consagración del trigo

Llegará próximo un día, será un acto de Imperio. Ya los primeros amarillos estivales se habrán iniciado, desbordando aquí y allá la Primavera. La primera mañana, la primera parte será fresca, con breve rocío entre las hojas, en las hierbas. Las alas de pájaro que nos pone toda fiesta, podrán, aún en la frescura, volar contentas. Llegará, será un día cuando más inmensos y serenos, el mar del cielo y de la mies se contemplan.

Una alegría de nuevo signo inédito va a verificarse. Es un acto imperial frente a un campo de espigas. Es la persistente fidelidad latina a un orden de civilización, donde la Agricultura ocupa por voluntad divina la supremacía. Veremos entonces una alegría hacia lo clásico: volver la ciudad al campo. Allí estarán presentes el industrial, los de oficios urbanos el universitario, para hincar ro-

del alumbramiento del trigo para que los españoles colren nuevo vigor. Vuelva la ciudad al campo, a la tierra. Ocupen su puesto el olvidado, despreciado elemento y despreciado por el marxismo, enemigo oculto y descubierto de ella, de la tierra y también del Cielo. Ningún otro momento mejor que el reconocimiento oficial de esta fecundidad y nadie más propicio que el español para volver a valorar la tierra, a la vez que con ello su alma entra más y más y en el Imperio.

Ese día de silencio en silencio, oiremos del campo su melodía real, cortada de vez en cuando por los salmos de la liturgia, por himnos, clarines y viento de banderas. Solemne, sin un pájaro, a solas escuchará el campo el homenaje de los españoles, que le traen su puesto, su rango mitológico emparentado con los dioses y los astros.

¡Qué volver más nuevo, el de las cosas eternas! ¡Cómo esta mañana de trigos, cruces y banderas va a quedar grabada! Graba en inquietudes remozadas, en viejas savias de siempre nuestras, que han de mover en el pecho los últimos hilillos de sus venas! ¡Cómo la entraña azul fecunda de la tierra ha de sentirse conmovida al bendecir sus espigas.

El mismo incrédulo ha de elevarse cada día a la creencia del Imperio, a esta unánime fe, a esta adhesión de todos a la Agricultura, dulce musa de siempre, que ahora siente otra vez al pueblo que le trae cantares e himnos y al Ejército que le presenta armas y banderas.

La consagración del trigo será un acto de Imperio, cuando un armonioso coro recorre en Mayo los sembrados, y la brisa es debajo de las ramas frescas; cuando haya olvido sociológico en el campo reconciliado con sus costumbres y canciones.

JUAN UGART

La corrida patriótica de esta tarde en Ayamonte

Han sido muchos los aficionados de Huelva que se han desplazado esta tarde de la capital, para presenciar la gran corrida patriótica celebrada esta tarde en el hermoso pueblo de Ayamonte.

A la corrida, que oportunamente reseñaremos, ha asistido el gobernador civil y militar de la provincia, don Gregorio de Haro Lumbreras.

duilas en alabanza del trigo, fruto mediterráneo sobre todo, y eterno.

El Ejército, la Iglesia, el Estado, rodeará al trigo con sus símbolos.

Nuevamente desnudo el campo estará ante el Imperio, que poderoso de trae su puesto bibliológico; más allá de la voluntad de lo más lejano que los siglos, más antiguo que la industria.

Será una mañana en que la raíz profunda del Imperio se sentirá removida, crecer hacia dentro. Ningún acto mejor que este

LA PROVINCIA de F. E.

Próximamente aparecerá en Huelva este DIARIO DE LA MAÑANA que defenderá dos principios fundamentales:

DIOS y ESPAÑA (una, grande y libre)

¡ARRIBA ESPAÑA!!

Sobre el Bando de incautaciones

Por orden del Estado Mayor de la Segunda División y para su mejor cumplimiento se recuerda a los señores Jefes interesados, el artículo 10.º de la Orden General de este Ejército del Sur, del día 13 de octubre de 1936 que reproducimos a continuación:

Artículo 10.—Se recuerda a los señores Comandantes Militares de las poblaciones de este territorio, la necesidad de cumplir, con la mayor diligencia, lo que se ordena en el artículo 2.º del Bando de 11 de septiembre, sobre incautaciones de bienes de las personas a que se refiere el artículo 1.º de la indicada disposición; y de iniciar, en consecuencia, mediante la oportuna propuesta, los expedientes respectivos.

Las propuestas deberán formularse, para conseguir un mínimo de garantía previa una información en la que además de la prueba testifical y documental posible, sobre actuación política y social del encartado y su filiación en sindicatos, sociedades o partidos de izquierda, se apartará la siguiente:

- 1.º Informe del Presidente de la Comisión Gestora.
- 2.º Declaración de los demás señores componentes de la

Gestora y vecinos de reconocida solvencia moral.

3.º Informe del Comandante del puesto de la Guardia civil, cuando no sea Comandante Militar de la localidad.

Practicada que sea la información se remitirá a la Autoridad Militar Provincial, siempre que se trate de poblaciones que no pertenezcan a la de Sevilla.

Cuando la información se promueva en pueblos de esta provincia se elevará, tan pronto se lleve a efecto al Excmo. Sr. General del Ejército del Sur de la División.

En el momento de iniciarse el expediente de incautación, se remitirá por el medio más rápido, el Boletín Oficial de la Provincia respectiva, con orden de inmediata publicación, la nota de incoación, de acuerdo con lo establecido en el artículo 2.º del Bando sobre incautaciones.

Esa nota se limitará a expresar lo siguiente:

"En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 2.º del Bando de 11 de septiembre sobre incautación de bienes pertenecientes a individuos culpables de actividades marxistas o rebeldes, se hace público que con esta fecha se incoa expediente, contra fulano de tal, vecino de."

Hace media siglo

Día 16 de Octubre de 1886

Estúdiase el proyecto de celebrar en esta ciudad una Exposición regional que comprenda las provincias de Cáceres, Badajoz y Huelva; las autoridades de esta han consultado sobre este punto a las de Extremadura y solo se esperan sus contestaciones para obrar en consonancia. Si, como es de esperar, las provincias extremas se habían dispuestas a concurrir a dicho certamen, se pondrá inmediatamente mano a la obra.

Llama al atención en los escaparates del bazar de don Simón Mieres, dos preciosas acuarelas debidas al pincel de nuestro amigo el señor Matarradona. Son dos preciosos paisajes de las riberas de Guadaira. Estas y cuatro más han sido hechas por encargo del Dr. Caberall. En Huelva se ha despertado la afición a esta clase de pintura; tanto el señor Matarradona, como el señor Checa, y algún otro más hacen constante-

mente esta clase de trabajos con buenos resultados.

En las reformas militares que se traslucen, parece que se hace la puntería a la clase de sargentos. El fundamento de esta medida parece ser lo propicio que están siempre a sublevarse.

Gran interés han despertado entre las damas españolas las historias que nos han referido estos días de un joven compatriota que al oír a un oficial del Ejército francés calumniar a las mujeres de nuestro país, le desafió, se batió con él y le hirió gravemente. Se han buscado con vehemencia curiosidad los detalles de esta aventura.

CHISTE DE LA EPOCA

En una sala de juego:
--¿Quién es el banquero?
--Un político de mucha talla.
Ya ves, se pasa el día tallando.

La última nota del Gobierno de la Rusia soviética, entregada al Comité de no intervención, se considera en los centros diplomáticos como otra maniobra más para continuar favoreciendo al gobierno de Madrid

En Alicante, según una personalidad huida de esta capital, se ha batido el "record" de los asesinatos

En los centros diplomáticos europeos se considera la última nota del Gobierno soviético como una maniobra más de Rusia

Lisboa (Radio Club Portugués).—La última nota del Gobierno de la Rusia soviética, entregada al Comité de no intervención pidiendo la urgente reunión del mismo, se considera como una maniobra más para seguir favoreciendo a los rojos españoles.

En los medios diplomáticos europeos se entiende que Rusia pretende por todos los medios in quietar a Europa.

También se dice en los mismos centros diplomáticos que las notas de Rusia antes de ser enviadas al Comité de no intervención se hacen públicas en la Prensa, quedando rota con esta aplicación desastrosamente, las reglas diplomáticas.

Asimismo se comentan los deseos de los soviets de someter a bloque los puertos de Portugal; afirmándose que esta pretensión no se ha de llevar a cabo.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid.—"Mundo Obrero" ensalza a los mineros y dipamiteros asturianos, lamentando que no puedan venir a Madrid.

FORMIDABLE Y EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE mañana desde las SEIS de la tarde en el

CINEMA PARK

TODO HABLADO EN ESPAÑOL y a los POPULARISMOS PRECIOS DE

PREFERENCIA, 0,55. NIÑOS, 0,35.

(Incluido el impuesto benéfico.)

DOS COLOSALES PRODUCCIONES HABLADAS EN ESPAÑOL.

Primero.—La comedia Metro, titulada

Busco un millonario

JEAN HARLOW, en el papel de una mujer deseada por una corte de admiradores millonarios y decidida a poner como premio a su belleza un anillo de boda con las consiguientes aventuras y contrariados amores hasta conseguir su objeto y un amor único por añadidura.

Es una comedia fresca y brillante que contiene todos los va- lores de un espectáculo de clase.

Con JEAN HARLOW, figura en el reparto FRANCHOT TONE, LIONEL BARRYMORE y LEWIS STONE.

Segundo.—JEAN HARLOW y CLARK GABLE, en la comedia de gran éxito titulada

TU ERES MIO

Asunto de máximo interés. El domingo: FRANZISKA GAAL en

PETER Hablada en español. Pronto LA ESCUADRILLA DESHECHA.

—"La Voz", elogia la actitud de Rusia en favor de Largo Caballero y aboga porque Francia e Inglaterra, deben seguir este "noble" ejemplo

—"El Sol" trata de levantar el decaído espíritu de las milicias y dice para alentarles que en la Puerta del Sol, a punta de nava ja pueden ser rechazados fácilmente los soldados de Franco.

—"El Socialista" muestra su sentimiento por que los mineros asturianos no puedan recibir su ayuda ni venir a Madrid.

—"La Libertad", se dedica a criticar severamente al Comité de control por los fracasos que viene obteniendo en el problema de abastecimiento.

UN PERIODISTA ALEMÁN INTERVIUVA AL GENERAL MOSCARDÓ

Berlin.—Un periodista alemán que ha tenido ocasión de entrevistarse con el heroico general Moscardó, ha podido escuchar un interesante relato sobre los episodios registrados en el Alcázar de Toledo durante los setenta y dos días de sitio.

El general le ha dicho que durante las primeras cuatro semanas pasaron momentos verdaderamente terribles, porque se encontraban completamente aislados del mundo.

Una salida heroica les valió apoderarse de algunos receptores de radio y pilas, gracias a los cuales pudieron escuchar a Burgos y al locutor castellano de Berlín hablando de la verdadera situación del movimiento.

Esto les dió alientos y les hizo renacer las esperanzas de que resistiéndose bravamente, llegaría el momento de la liberación, aun que antes que entregarse estaban decididos a morir por España.

EL HAMBRE SE HA APODERADO DE BARCELONA.—UNA MANIFESTACION DE MUJERES HAMBRIENTAS

Cádiz.—Noticias recibidas de la situación en Barcelona dicen que allí ha comenzado a faltar los viveres de una manera alarmante.

Se nota grandemente la escasez de todos los artículos de primera necesidad, a pesar de que por su puerto podían llegarle muchos viveres, pero solo, como ya se ha dicho, atracó un barco ruso, que por poco si "sale en hom bro" por la muchedumbre que se encontraba en el muelle.

Los organismos obreros están efectuando el reparto de viveres escasa y metódicamente, a fin de que todos coman, aunque sea poco.

Ante el Palacio de la Generalidad intentó presentarse una manifestación de mujeres hambrientas para pedir pan a los consejeros de la Generalidad, pero la policía montada les salió al encuentro y fueron disueltas a estacazos.

Vamos a ver que dicen a esto los luchadores de la "igualdad" y "fraternidad."

LARGO CABALLERO COACCIONA A LOS MILICIANOS

Madrid.—Largo Caballero ha firmado un manifiesto en el que se dirige a los milicianos marxistas para advertirles que toda falta reglamentaria será castigada con multas en metálico y que los que abandonen el frente serán fusilados sin piedad.

EL EMBAJADOR DE PORTUGAL EMBARCA EN ALICANTE

Lisboa.—El embajador de Portugal en España, que se hallaba en la actualidad en Alicante, ha embarcado a bordo del cazatorpedero "Vouga", surto en aquel puerto.

Se cree que abandonará España, por lo cual quedaron de hecho rotas las relaciones entre Portugal y el Gobierno marxista.

En Alicante se ha batido el "record" de los asesinatos

Lisboa (Radio Club Portugués).—Una personalidad española huida de Alicante, en unión de otra y que se encuentra en Portugal, ha dicho por la Radio lo siguiente:

En Alicante impera la anarquía y el furor de los elementos extremistas, que no pueden controlar el poder.

Crédito de 20 millones de libras para la China

Londres.—Según información de fuente autorizada, un grupo de naciones, entre ellas Francia, Bélgica y la Gran Bretaña, piden sa conceder a la China un préstamo de 20 millones de libras para que pueda atender a sus necesidades económicas y a su desarrollo comercial.

A BENEFICIO DEL EJERCITO NACIONAL ESPAÑOL

Londres.—La colonia española residente en esta capital ha abierto una suscripción a beneficio del Ejército Nacional Español que está siendo favorecida con numerosos donativos.

RESERVA EN LOS CIRCULOS LONDINENSES

Londres.—En Inglaterra no sorprendió mucho la medida de Bélgica, guardándose reserva absoluta sobre la actitud inglesa a este respecto.

OPINION ITALIANA

Roma.—También Italia guarda cierta reserva, pero no se oculta que Bélgica en su nueva actitud puede constituir un elemento magnífico para el bloque anti comunista europeo.

UN ACUERDO DEL "GOBIERNO" LARGO CABALLERO

El Gobierno que preside Largo Caballero, mientras los familiares de los milicianos se manifiestan solicitando noticias de estos que no llegarán nunca, se ocupa de llevar a la "pobre" "Gaceta" una verdadera sarta de tonterías. Ayer se le ocurrió decretar el cese de todos los policías residentes en las islas Baleares y Canarias.

PARA LA FLOTA DE GUERRA ITALIANA

Se da cuenta oficialmente por el Gobierno italiano, que en los astilleros de esta nación, se están constuyendo en la actualidad más de ciento ochenta mil trescientas sesenta y cinco toneladas de buques de guerra de todas clases, acorazados, cruceros, submarinos y destructores.

ES DERROTADO EL RESTO DE MARXISTAS QUE SE DEFENDIAN EN LA CATEDRAL DE SIGUENZA

Lisboa.—En el día de ayer ha sido ocupada la Catedral de Sigüenza, tras de un intenso bombardeo por parte de la artillería del Ejército.

Los marxistas se habían hecho fuertes en el sagrado recinto y a última hora colocaron en primera línea a las mujeres y niños para evitar la dura carga que las tropas nacionales habían de dar en su asalto a la Catedral.

Al fin y con toda clase de precauciones para evitar víctimas inocentes, se pudo entrar en la catedral donde se hallaron muchos cadáveres marxistas, bastantes heridos y el resto de los milicianos rojos que allí se defendían quedaron prisioneros.

Los dirigentes anarco-sindicalistas tienen engañados a los milicianos que aun no saben que Badajoz, Irún y Toledo, se encuentran en poder del Ejército Nacional.

En Alicante, afirmó, se ha batido el "record" de los asesinatos, imperando en aquella capital levantina la más completa anarquía.

Se ordena que el buque «25 de Mayo» zarpe para la Argentina

Lisboa.—El ministro de Marina del Gobierno argentino ha dado órdenes para que zarpe para aquel país el buque "25 de Mayo" que se encuentra en aguas levantinas, teniendo a bordo numerosas personalidades allí refugiadas.

El "25 de Mayo" será sustituido por el buque de guerra, también argentino, "Tucumán".

La evasión de oro continúa

Lisboa (Radio Club Portugués).—Por orden del Gobierno rojo de Madrid sigue la evasión de oro al extranjero, de la reserva que constituye el crédito del Banco de España.

Luis Araquistain tiene abierta, en un Banco de París, una cuenta de 150 millones de pesetas

París.—El representante del Gobierno rojo en París, Luis Araquistain, tiene abierta en uno de los Bancos de crédito de la capital de Francia, una cuenta de 150 millones de pesetas.

LA VIOLACION DE LA FRONTERA PORTUGUESA

Lisboa.—Se han hecho públicas las notas cambiadas entre el Gobierno portugués y el de Madrid con motivo de la violación de fronteras ocurrida el 30 de agosto en la línea hispano-portuguesa.

Como el Gobierno marxista contestara sin dar satisfacción a la nación lusitana, se cursó esta reclamación a la Junta Nacional de Defensa de Burgos como Gobierno representante de España la que dió toda suerte de satisfacciones al Gobierno portugués, que las aceptó de muy buen grado, quedando zanjado el incidente dentro de la mayor armonía y cordialidad.

SE INTENSIFICA LA ACTIVIDAD EN TODO EL FRENTE

Talavera de la Reina.—La actividad se intensifica en todo el frente. Además, la constante afluencia de poderoso material, no deja dudas sobre la alta importancia de las operaciones que van a seguirse.

Las columnas de Castejón que operan en San Martín de Valdeiglesias, continúan en su tarea de "limpieza" de toda la región, haciendo ocupado varios pueblos donde se encontraban núcleos de marxistas.

Por los varios vuelos de reconocimiento que la aviación nacional ha realizado, se ve que los marxistas se hallan en una gran inferioridad en cuanto a fuerzas aéreas, pues durante estos vuelos no ha aparecido ningún avión rojo.

Los legionarios y las fuerzas de Regulares se muestran ansiosos de iniciar el ataque. La moral de estas tropas es magnífica.

LA RESERVA EN LOS CIRCULOS MILITARES ES RIGUROSA

Salamanca.—Estamos en vísperas de un avance tal vez decisivo en dirección a Madrid.

Previamente en este momento, con natural interés, cual va a ser la nueva línea de las fuerzas nacionales, pero no se obtiene ninguna respuesta satisfactoria. Más que nunca, la reserva es rigurosa en los círculos militares. El general Franco ha dado en este sentido instrucciones severas. Dice que los periodistas tendrán mucho tiempo después para escribir extensos reportajes. Ahora hay que contentarse. Por este motivo, los reporteros, para descubrir noticias, se ven obligados a observar gestos, actitudes o una palabra significativa.

EN MADRID ESCASO EL AGUA

París.—Se sabe que en Madrid se está recogiendo en cisternas y tanques las aguas de lluvia, debido a la escasez de este líquido en la capital.

En el barrio de los Cuatro Caminos se produjeron tumultos por causa de la falta de agua. Un grupo de mujeres, que en manifestación, se dirigía hacia la Puerta del Sol, fué disuelto violentamente por la Guardia Republicana.

MENSAJE DE GRATITUD A RUSIA

Madrid.—El ministro de Comunicaciones ha enviado un mensaje de gratitud al Gobierno soviético por la ayuda que Rusia dispensa al Gobierno de Madrid en la grave situación por que España atraviesa.

¿Está esto claro?

UN JEFE Y VARIOS OFICIALES DEL EJERCITO JUZGADOS POR EL TRIBUNAL POPULAR

Madrid.—El Tribunal Popular ha celebrado juicio contra el teniente coronel Rafael Azuela, siete capitanes y cinco tenientes del Centro de Estudios y Experimentación de La Marañosa.

Se les acusa del delito de negligencia en el cumplimiento de las órdenes del Gobierno en el movimiento militar.

El teniente coronel Azuela declaró que ha sido y es leal al régimen republicano. A distancias de la acusación, dijo: "He jurado fidelidad al régimen y he cumplido mi juramento. Si éste ha sido resellado, no lo fué por mi parte, y esto me impide dar una respuesta concreta al acusador".

Estas palabras causaron estupor en todos los presentes. Tanto el fiscal como el defensor intentaron, inútilmente, que el acusado aclarase su actitud.

El ambiente de sorpresa persistió cuando el fiscal preguntó también a los otros acusados si estaban dispuestos a aceptar las órdenes del Gobierno republicano y a desempeñar las funciones que les fuesen confiadas. Los capitanes José Bonet y Emilio Muñoz hicieron declaración idéntica a la de su jefe. Los capitanes Quirán y Romero Fernández y los tenientes Godoy y Feijó declararon su solidaridad con el régimen republicano.

Los restantes procesados reservaron su contestación. Solo el teniente Gil Delgado se declaró enemigo del Régimen.

El fiscal dijo que el Tribunal estaba dispuesto a libertar a los procesados, pero que el interrogatorio demostró que existían entre ellos grandes divergencias. Pidió al Jurado la libertad para los que se declaraban fieles al régimen. El juicio siguió en suspenso hasta el día siguiente, en que hablarían los defensores.

El General Franco dice que la U. R. S. S., con su actitud, pretende excitar a los comunistas de Madrid

Valladolid.—El Jefe de Estado generalísimo Franco, ha afirmado hoy a los representantes de la Prensa que está absolutamente seguro de la victoria y que después de ser tomada la ciudad de Madrid por el Ejército Nacional, España volverá a seguir representando su tradicional papel en el concierto de las naciones.

La reciente nota del Gobierno soviético al presidente del Comité de no intervención en la guerra civil de España tuvo como único objetivo excitar a los comunistas de Madrid, ya que ellos precisan recibir el estímulo verbal de sus amigos los extranjeros.

El jefe del Estado admitió que se habían levantado mayores obstáculos de los que se esperaban. Mas con la ayuda de Dios —agregó— mejoraremos al país en todo y que humanamente podemos y tenemos la seguridad de que haremos una España grande después de la victoria final.

EL "ALMIRANTE CERVERA" HUNDE TRES BARCOS DEL SERVICIO DE LA ESCUADRA PI-RATA

Vigo.—La Jefatura de la Base Naval ha entregado a la Prensa una nota en la que se comunica oficialmente que el crucero nacional "Almirante Cervera", ha echado a pique dos barcos del tipo del "Uda" y un barco de la Tabacalera al servicio de la escuadra roja.

LA SALIDA DEL PUERTO DE CASABLANCA DE DOS BUQUES ROJOS ESTA VIGILADA POR BARCOS NACIONALES

Casablanca.—Dos barcos de guerra nacionales españoles, el "Canarias" y otro, que se supone sea el "Almirante Cervera", han sido vistos navegando a lo largo de este puerto.

Supónese que la presencia de estos dos barcos sea motivada por la próxima salida, ya varias veces anunciada, pero que todavía no se ha efectuado, de los buques rojos "Gravina" y "Campeador".

LA IMPORTANCIA DE LA OCUPACION DE LA ZONA MINERA DE PEÑARROYA

Lisboa.—Se sabe, con relación a Madrid, que causó enorme sensación en los medios oficiales y oficiales las noticias sobre la ocupación en el frente Sur de la importantísima zona minera de Peñarroya-Pueblonuevo del Terrible.

Madrid sabe que con haber perdido esta zona dejan diariamente de entrar en la capital madrileña enormes cantidades de combustible y de plomo.

MADRID NO TIENE YA SALVACION, DICE ALVAREZ DEL VAYO

París.—Alvarez del Vayo, a su paso para Moscú, en donde inaugurará la primera comunicación telegráfica entre Rusia y Madrid, ha declarado a un periodista francés que la situación de Madrid es tan sumamente crítica que no se salvaría ya si no le ayudan pronto y con la máxima eficacia, todos los partidos marxistas del mundo.

LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO FRANCÉS

París.—Según todas las probabilidades, la reapertura del Parlamento francés tendrá lugar el 25 de noviembre próximo.

Siniestros propósitos de los madrileños. Lo que cuentan los corresponsales extranjeros sobre la crítica situación de Madrid

Perpignan.—Viajeros llegados de Madrid cuentan horrores acerca del modo de actuar de los rojos, al mismo tiempo que reflejan la desesperada situación de la capital de España, donde, como ya se ha dicho, faltan los artículos de primera necesidad.

Valladolid.—Los corresponsales extranjeros que se encuentran en Madrid describen a grandes rasgos la crítica situación de la capital, en cuyo relato angustioso exteriorizan que el problema del abastecimiento es algo desesperante a partir de la conquista de Toledo, una de sus principales fuentes.

Los periódicos no se recatan ya en poner de relieve que la situación es crítica y aun los mismos milicianos —a los que hasta ahora se les dan facilidades para adquirir víveres— deben ser parcos en el consumo.

Sólo les queda Valencia, pero ya saben que por poco tiempo, ya que totalmente cercadas todas las fuentes con la conquista de Aragón, carecen de abastecimiento y con ello el anuncio de días de hambre y horror.

Hasta ahora, a pesar de los rumores de la aviación sobre Aragón, han logrado pasar algunos víveres, para repartir los cuales el Gobierno entrega unas tarjetas para evitar abusos. El racionamiento es total y se extiende también al agua.

Los porteros de las fincas tienen orden de cortar la corriente a las diez de la noche hasta las seis de la mañana, y está totalmente prohibido bañarse.

No falta quienes en las afueras de la población y terrazas colocan grandes depósitos para recoger las de las lluvias que ya han comenzado a caer.

La situación de Madrid —resulta— es suicida, más desde que el Gobierno marxista se dedica a amparar toda clase de arbitrariedades y pillajes.

DESTACADOS POLITICOS IZQUIERDISTAS CATALANES VAN SALIENDO DE CATALUÑA

Barcelona.—Destacados políticos de izquierda y del partido socialista van marchando de Cataluña ante las amenazas de que son objeto por parte de los Comités rojos.

Prat Armengol se encuentra en Bruselas vigilando sus "intereses" en Cataluña; y el doctor Saller y otros destacados políticos se han puesto ya también a salvo al igual que los consejeros Estevez y España.

REFUGIADOS DE LEVANTE

Lisboa.—Ha llegado un barco finlandés con quinientos refugiados de Levante, que cuentan grandes horrores cometidos por los rojos.

AYUNTAMIENTO

El señor Mayböll nos dice

LA ASOCIACION ONUBENSE DE CARIDAD Y LA JUNTA DE AUXILIOS A LOS NECESITADOS

Hay algunos señores que al presentarnos el recibo de la Asociación Onubense de Caridad se niegan a pagarlo diciendo que ya contribuyen con sus donativos a la Junta de Auxilios Alimenticios a los necesitados. Es gana de no entender y de querer eludir un pago voluntario. Bien claro establece el Bando que la Junta es un "organismo político, auxiliar de la Asociación Onubense de Caridad", que cesará cuando terminen las actuales circunstancias.

Llegará un día y quizá no lejano en que todos los servicios de Beneficencia estén unificados y centralizados en un negociado único, y entonces desaparecerán tantas Juntas y tantas Asociaciones (en Huelva, llevo contadas nueve) que al pasar sus recibos en días diferentes agotan la paciencia del donante.

La centralización en un organismo único tendría la ventaja de la sencillez y economía en la organización, habría una sola oficina, un solo presidente, un solo secretario, etc. En esta Junta central tendrían un puesto todos los que representaran a las actuales Amigos, Protectores, etc., de tantas cosas, que, al fin y al cabo, son una sola: La Caridad.

Pero habría que ir un poco más lejos. La fijación de la cuota con que cada persona contribuyera a este fondo de Beneficencia y Acción Social. Cuando se vive en un sitio donde se oye decir, como he oído anoche "Mi sueldo es de ocho mil pesetas y me cuestan los comederos de caridad diez pesetas todos los meses entre sellos y donación voluntaria: no hay derecho". Claro que no hay derecho. Si usted gana ocho mil pesetas, como funcionario de un Estado que ha conseguido que siga usted cobrando a Cre usted sinceramente que es mucho lo que usted dice que da? Y además es verdad que esa cantidad es lo que le cuestan las cocinas, porque su cuota voluntaria son de cinco pesetas, tres que le descuentan al cobrar, son ocho, y las dos restantes las aplica a las compras que hace al mes. Bien ha hecho usted la cuenta! Cuando se vive en un sitio donde se oyen estas cosas no hay más remedio que pensar que la fijación de la cuota para Servicios de Beneficencia, no puede dejarse a elección del ciudadano (no vaya a arruinarse con su esplendor). La misión tutelar que tiene que cumplir el Ayuntamiento le obliga a decirle a los vecinos lo que cada uno tiene que pagar.

Como es un poco tarde vamos a dejar las cocinas porque hay otra cosa que decir. Mañana hablaremos de eso del plato único, de lo que se hace en Alemania y de lo que es el "Arbeitsfront". Quiero decirles a ustedes que esta ya redactado un Bando sobre Policía Municipal, en toda su amplitud, y que se pondrá en vigor tan pronto tengamos a autorización para fijarlo. Una sola novedad se introduce en este Bando, que es que damos el primer paso para hacer una campaña contra los ruidos inútiles, y como para esto, como para todo, lo primero es hacer ambiente, les agradeceré mucho que en sus periódicos empiecen ustedes a hacer algo en este sentido y orienten a los lectores en lo que se hace en otras poblaciones y los resultados prácticos obtenidos.

Manifestaciones del gestor Blanco

Al conversar con los periodistas el gestor delegado de Abasto, nos comunicó lo siguiente: Como podrán observar, el Mercado está abastecido de todos los artículos muy especialmente de pescado que lo hay en abundancia y fresquísimo. Digan que estoy bastante satisfecho del comportamiento de la mayoría de los vendedores de

la plaza, pues dan peso exacto y precios razonables.

En cambio, los comerciantes del centro de la población parecen que no se han enterado o no quieren enterarse que esta Delegación a mi cargo está dispuesta a evitar el fraude para el público en el aspecto general.

Demuestra esta decisión inquebrantable, las siguientes multas impuestas en el día de hoy, que como siempre han sido satisfactorias:

Rafael Carbonell, lechero, por mercancía aguada, 200 pesetas. Jesús Peña Gil, Crescencio Pérez Galán, José Navarro Segarra, Juan Martín y Francisco Cobero Núñez, todos ellos dueños de tiendas de comestibles, cien pesetas a cada uno por falta de peso.

Juan Olmedo Martínez y Amparo Rosado, dedicados a la venta de carbón, por falta de peso, 200 pesetas a cada uno y a Florentino de los Santos, por desaca a la autoridad, otras 200 pesetas.

Como observarán ascienden en el día de hoy a la cantidad de 1.500 pesetas y un día de estos les comunicaré, cuando consulte con mis compañeros, a qué pienso destinar estas cantidades.

Aproposito. También he castigado a tres agentes de policía a mis órdenes, por negligencia en el servicio, demostrando con ello que no deseo otra cosa que hacer justicia, lo que creo voy consiguiendo.

Y nada más, señores. Gracias.

Conversando con el gestor Carballo

Don Urbano Carballo, en conversación que sostuvo con nosotros, nos dijo:

Estando próximo el Día de los Difuntos, pueden visitar cuantas personas lo deseen el cementerio de la Soledad, advirtiéndolo a todos que guarden el debido respeto dentro de aquel sagrado recinto.

Tanto yo como la policía y personal empleado de la Necrópolis, estamos dispuestos a atender a cuantos tengan necesidad de visitar la tumba de algún familiar, lo que pueden hacerlo teniendo la plena convicción de que encontrarán las máximas facilidades. Ahora bien, como ya antes les he dicho, siempre que guarden el respeto que merece dicho lugar, al que estoy hermo sea.

Se prohibirá en absoluto que se pongan sobre las sepulturas y nichos, objetos que no sean apropiados al completo y severo decorado del mismo.

Para que se convenga el vecindario de Huelva de las obras que se vienen realizando en aquel Cementerio, yo ruego a los vecinos de la capital que vayan a él antes del Día de los Difuntos para que se convengan de que no necesitan de ocuparse de limpiar alguna pues de ella está encargado el personal de la necrópolis, pudiendo tener la completa seguridad de que estará todo atendido.

Suscríbase a LA PROVINCIA

Cruz Roja Española

El Comité Local de Huelva, cumpliendo el Reglamento General Orgánico de la Institución, creará el cuerpo de enfermeras de la Cruz Roja.

Debidamente autorizado por el Comité Central de Burgos, dará comienzo en plazo breve, al curso de Damas Auxiliares Voluntarias en el que serán admitidas todas las jóvenes que lo soliciten en la Secretaría, debiendo reunir las condiciones siguientes:

Primero.—Ser española, mayor de diez y ocho años y menor de treinta.

Segundo.—Presentar autorización de los padres o tutores las menores de edad y del marido las casadas.

Tercero.—Inscribirse en la Cruz Roja como asociada y Cuarto.—No padecer enfermedad ni defecto físico, que la incapacite para su misión.

Acudid a la Cruz Roja, libres de prejuicios. La Cruz Roja, tiene bandera blanca, que por serlo, es el resumen de todos los colores y así, entre todos laboremus por el bien común de la Humanidad y de España.

Entrar en la Cruz Roja, libres de cualquier estímulo pasional que ponga condiciones a la abnegación o distingos al sacrificio.

Horas de inscripción de 7 a 8, en la Secretaría, Castelar 9. El plazo terminará el día 20 por la noche.

¡Viva España!

El Presidente Delegado

LETRAS DE LUTO

FALLECIMIENTO

En la mañana de ayer falleció víctima de rápida y cruel dolencia la bondadosa y respetable señora doña María Dolores Tejero viuda de Calderón y madre del virtuoso sacerdote don Luis Calderón.

La finada consagró su dilatada vida, perfumada de la más cristianas virtudes, a la práctica de la caridad al bien de sus semejantes.

Afectuosa y austera, fué madre amantísima y modelo de mujer en el hogar por lo que siempre se hizo querer y respetar.

Hoy a las once de la mañana se ha efectuado el acto del sepelio constituyendo una nutridísima manifestación de pesar.

La presidencia del duelo la integraban los hijos de la finada don Antonio y don Luis; alcalde, don Apolinario Arenillas; cónsul de Portugal, señor Melo Barreto; comandante, señor Flores Iniguez; arcipreste, don Julio Guzmán; párrocos, don José Manuel Romero Bernal y don Pablo Rodríguez; don Manuel Garrido, de Gibraleón; secretario de la Diputación Provincial, don Francisco Montero Díaz; sacerdote don Carlos Sánchez; gestor de la Diputación, don Justo Borrero de la Feria; don Dionisio Pérez, párroco de Gibraleón y sacerdotes de la provincia.

Descanse en paz el alma de la virtuosa señora y reciba la familia doliente muy en particular sus hijos don Antonio, don Luis y doña Dolores, nuestro más sentido pésame.

Manifestaciones del Gobernador civil y militar, señor Haro

El tráfico de las mercancías se hará por ferrocarril. No se podrán realizar incautaciones ni imponer multas sin autorización expresa del Gobernador

A la hora de costumbre fueron recibidos los informadores por el gobernador civil y militar, señor Haro.

El gobernador comenzó diciendo que, entre las visitas tenidas hoy, figuraba la del director general de la Compañía de Zafra a Huelva don Montagu W. Brown, tratando con este de la normalización de los servicios ferroviarios con Ayamonte.

Todo el tráfico de mercancías se hará por ferrocarril a excepción de los que se realizan de un pueblo a otro que podrán seguir haciéndose por carretera, con camiones.

guiar haciéndose por carretera, con camiones.

Agregó el señor Haro que siguiendo las instrucciones recibidas, no podrá realizarse ninguna incautación, imponer multas, tributos, ni recibir suscripciones en metálico o especie sin que él lo ordene, no pudiendo por lo tanto, hacerlo ninguna autoridad ni organismo de por sí sin su autorización.

Terminó diciendo el gobernador que esperaba de todos los organismos centralizados en el Gobierno civil todas estas cuestiones.

Un merecido homenaje

SUSCRIPCION ABIERTA EN LA FARMACIA DE VAZQUEZ PEREZ PARA EL HOMENAJE AL CONSUL DE PORTUGAL EN HUELVA

ULTIMA LISTA DE DONANTES

- Suma anterior, 2.070,50. Don Emilio Cremades Sirvent, 5. Don Fernando Montero, 1. Don Luis Calderon, 5. Don José Fernández de los Reyes, 5. Don José Barrientos, 5. Don Antonio Garcia Rodriguez, 5. Don Toribio Galán Garcia, 5. Don Manuel Agustín González, 5. Don Pedro Aldámiz Azqueta, 5. Don Tadeo Giron, 2,50. Don Juan Fernández Avilés, 2. Don Enrique Rodríguez, 5. Don Rafael Gil Martín, 2. Don Francisco Rodríguez Bellerín, 2. Don Sebastián Monge, 5. Don Guillermo García Carrión, 5. Don Idefonso Zarza Mora, 5. Don Carlos Mantu, 5. Don Antonio García Gutiérrez (Ayamonte), 5. Don Celedonio García Gutiérrez, 5. Don José Marcos López, 2. Doña Blanca López Martín, 2. Doña Dolores Toronjo Ruiz, 5. Doña Herminia Asunción Cruz, 5. Doña Rosa Margarita Santos, 5. Don Manuel Vázquez de la Sierra, 5. Don José Pablo Vázquez Pérez, 20. Don Miguel Balbuena Torreda, 3. De la colonia portuguesa de los pueblos de Villanueva de los Castillejos, El Almendro y el Granada: Don José Celorico Palma (hijo) (Castillejos), 15. Don Alberto Toronjo Guerrero, (Castillejos), 15. Don Domingo Pereira Moita, ídem, 2,50. Don José Francisco Maestre, ídem, 1,50. Don Manuel Juan Pereira, ídem, 1. Don Juan Orta María, (El Almendro), 10. Don Manuel Orta María ídem, 5. Don José Orta María ídem, 10. Don Manuel Luis Cavaco ídem, 5. Don Antonio Díaz Martín ídem, 5. Don José Vaz Gómez, ídem, 5. Don Felipe Mestre da Palma ídem, 2. Don José Méndez Palma ídem, 1. Don Antonio Díaz Palma ídem, una. Don Antonio Rodríguez Rodríguez ídem, 1. Don José Lorenzo Márquez ídem, 1. Don Antonio Francisco Martín (El Granada), 1. Don Diego Lorenzo Gómez ídem, 10. Don Antonio Candejas ídem, 2. Don José Mestre María (Castillejos), 0,50. Total de lo recaudado en esta suscripción, 2.306,50.

Ha quedado cerrada esta suscripción. El día de la entrega del pergamino con el nombramiento de hijo adoptivo de nuestra ciudad al digno cónsul de Portugal don Enrique Melo Barreto así como los actos que se celebrarán en su honor, se harán público por medida de la Prensa en fecha oportuna.

El General Queipo de Llano y los agasajos y banquetes

NOTA FACILITADA POR EL EXCMO. SR. GOBERNADOR CIVIL

El Excmo. Sr. Gobernador civil, nos facilita la siguiente nota:

"El general Queipo de Llano, jefe del Ejército del Sur, vería con singular agrado se eviten en cuanto sea posible todos los agasajos y homenajes consistentes en banquete, vinos de honor y actos parecidos que tan refidos están con la austeridad del nuevo Estado que se pretende crear y con la situación de numerosas familias menesterosas, hoy en plena miseria por falta de sus deudos y para los que así como para los soldados que combaten en el frente y los heridos de guerra deben ser todos nuestros desvelos."

Almacén General de donativos en especie para las fuerzas militares y milicias de la causa patriótica

Don Bruno Prieto, tres garrafas de vino de una arroba. Huelva 14 de octubre de 1936. El Jefe de Almacén

ORFEON ONUBENSE

"ACADEMIA DE MUSICA"

Curso Académico 1936-37

Queda abierto el plazo de inscripción de matriculas en este Centro a partir de esta fecha.

ENSEÑANZAS

Solfeo, Canto, Piano, Instrumentos de arco, Armonía, Clases de conjunto instrumental, Guitarra, etc.

Nota.—Las matriculas gratuitas serán concedidas por autorización del Excmo. Ayuntamiento y Excmo. Diputación, previo informe de la Dirección de esta Academia, de quien se solicitará el ingreso.

Huelva 15 de octubre de 1936. La Directiva

EJERCICIOS DE TIRO

AVISO

El próximo lunes por la tarde y en días sucesivos, se practicarán ejercicios de tiro por la primera Sección instruida de esta Guardia civil en el sitio Maris mas del Rincón de esta ciudad.

Lo que se pone en conocimiento del público en evitación de accidentes.

Huelva, 15 de octubre de 1936. El Comandante Jefe Luis Flores

Maderas

Importación directa J. González Barba HUELVA

Bazar Mascarós. Ferretería al por Mayor y Menor. Neveras. Heladoras. Ventiladores. Veladores con tapa de mármol.

La felicidad es patrimonio de las familias sanas. La vida del hogar exige de la madre y de la esposa una vigilancia severa y constante. Una mujer, consciente de su deber, ha de evitar los avances fatales de la Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Neurastenia y Agotamiento, sólo existe un remedio eficaz y seguro: el poderoso larabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Reconstituyente - regenerador de la sangre; tónico para niños y adultos debilitados por un desarrollo rápido; estimulante del apetito, restaurador de las fuerzas para los muchachos adolescentes y hombres agotados por el trabajo o por excesos, elixir de vida para los viejos y sosten de la mujer en los embarazos difíciles y durante la lactancia. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. Suprime el estreñimiento y lo bilis con suavidad. No habitúa. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en Farmacias.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Huelva, un mes, 2,50 Pesetas
Fuera, trimestre, 7,50
Extranjero, año, 70,-

LA PROVINCIA

DIRECCIÓN:
Isla de Costa, 13.—Teléfono 1122
Redacción y Administración:
Alameda Sundheim, 7.—Teléf. 1430
APARTADO DE CORREOS 43

El general Queipo de Llano ante el micrófono

La charla de anoche

Buenas noches, señores. Estoy viendo que voy a crear una fama de informal ante mis radiocoyentes, por comenzar la charla minutos más tarde de la hora anunciada. Pero es que tengo muchas ocupaciones y numerosos asuntos que despachar y que reclaman mi atención todo el día. Esta misma tarde he tenido que hacer varias cosas a la ligera para poder asistir al té con que el Gran Visir ha obsequiado a las autoridades y a las familias distinguidas de Sevilla. Y en cejar aun, tengo que venir a hablar por radio. Esta noche no he de molestarlos con la lectura del parte rojo, pues es muy fofo y no dice más que tonterías, como siempre.

Refiriéndose al sector sur, dice el parte rojo que en Blázquez y Pozoblanco han empleado su artillería contra los taques "faciosos" y que nos han hecho cinco prisioneros, cogiéndolos abundante material de guerra. ¿Nada más que cinco prisioneros? Pueden aumentarlos y decir que son quinientos y la operación será importante y la operación. Pero la verdad es que ni en Blázquez ni en Pozoblanco ha habido nada. Faltan los marxistas a sedadas y parece mentira que no hayan publicado esas falsedades en el periódico que dedican a ese sector.

Únicamente hay de particular que unos aviones rojos volaron sobre Peñaroya, arrojando unas nueve bombas que no ocasionaron víctimas.

De Oviedo he leído dos partes rojas en los que dicen los marxistas que ya han entrado en varias calles de la capital. En el segundo parte dicen también que las fuerzas rojas han ocupado ya las primeras casas de Oviedo.

Como los dos partes se desfilen y demuestran claramente la falsedad de la noticia, no es preciso que yo los comente.

Al anoche decían que en Talavera nos habían aniquilado un escuadrón de Caballería mora. Con este ya van diez. Por cierto que este de hoy estaba integrado por muchos caballos de Sevilla, de los que, ¡pobrecitos!, no habrán quedado ni los rabos.

El "A B C" de Madrid publica una "foto" muy interesante. En ella aparece una montura y muchos milicianos contemplándola. Al pie del grabado, la siguiente frase: "El ministro de Instrucción Pública mostrando a los camaradas marxistas la montura de uno de los jefes del escuadrón montado". En la "foto" se ve que la montura no es de caballería mora ni mucho menos. Es español y probablemente del Museo de Caballerías. De todas formas se ve bien a las clar que es de un regimiento español.

El parte de Aranda dice que

las actividades siguen en todos los frentes.

Según parece, han entrado ya en la capital los refuerzos nacionales.

En Aragón han tenido nuestras tropas un encuentro con las fuerzas rojas. El Ejército nacional ha tomado Sariñena, ocasionando al enemigo más de 750 muertos. Después de esa calma chicha. Los rojos fusilarán, seguramente, al general Villalba, que era quien dirigía las fuerzas marxistas. Nuestras tropas están recogiendo los cadáveres y enterrándolos, para evitar que se formen focos de infección.

Según los marxistas ha habido ligera escaramuzas en el frente. Indudablemente habrán corrido como galgos todos esos batallones de calcos y de liebres. Las tropas nacionales han tomado Aldea del Fresno, ocasionando al enemigo grandes bajas. Los que emprendieron la fuga fueron alcanzados por nuestras ametralladoras colocadas estratégicamente.

Ayer no se tomó Chapinera, pero se ha tomado hoy, dándole a las fuerzas marxistas una gran paliza. Nuestra artillería derribó dos aviones. Uno de los aviadores, de nacionalidad yugoeslava, resultó ileso, siendo detenido.

Y luego dicen que no reciben ayuda del extranjero! Ya no sólo se conforman con el material, sino que necesitan hasta el personal.

El "Daily Telegraph" publica una entrevista de un redactor con uno de los aviadores ingleses que han estado al servicio del Gobierno de Madrid. El aludido aviador ha manifestado que con él fueron contratados nueve más por el Gobierno rojo para luchar contra el Ejército nacional. Ha dicho también que la aviación nacionalista es muy fuerte y que ellos estaban poco prácticos en la profesión.

El Ejército nacional ha tomado hoy, tras fuerte resistencia, Chapinera, Méntida y Navas del Rey. Aunque el enemigo era fuerte, fuerte no como Ejército, sino como masas numerosas huyó a la desbandada, pero nuestra artillería, colocada en sitio conveniente le causó a los fugitivos bajas espantosas.

Si alguien quiere ver el mapa, que observe la situación geográfica de Navas del Rey y verá que la ocupación de dicho pueblo es muy importante.

Como usted sabe, las tripulaciones de los navios de guerra se rebelaron contra sus oficiales, apresándolos en las bodegas. Yo fui uno de ellos, siendo después trasladado a barcos transformados en prisiones flotantes y a las cárceles de ciudades, mezclados con oficiales del Ejército terrestre. Cada día, un corto número de nosotros, éramos extraídos de bodegas y prisiones por milicianos y llevados "para el paseo", que consiste en ser llevados al cementerio o a un extremo cualquiera de los arrabales para ser fusilados.

En Toledo nuestras tropas han tomado hoy al asalto el pueblo de Almirantes, causando más de cien muertos al enemigo y recogiendo bastante material de guerra. En dicho frente se pasó a nuestro lado un capitán con sesenta soldados.

En el sur, nada más que deserción en las tropas, después de los ocho o nueve días de asedio.

He recibido un telegrama de la Cámara de Comercio y Navegación de Cádiz, en el que me comunica que ha visto con gran simpatía la iniciativa que expuse en noches anteriores sobre el "Día del plato único". También me dice que se están ocupando activamente de ello para llevarlo a la práctica.

El corresponsal de un diario inglés que acaba de regresar a Londres, ante la imposibilidad de proseguir sus trabajos informativos en Madrid, ratifica las impresiones que existen sobre la desastrosa situación de la capital. "Madrid —dice— no podrá ofrecer resistencia sería al Ejército español. Las milicias marxistas están cada día más faltas de moral y más indisciplinadas. Algunos milicianos harán, quizá, frente al avance de los nacionales, pero la masa no responderá, pero no ha respondido al ir al frente, de que regresan en cuanto sufren un revés o se cansan de las penurias de la guerra. Entre sus pro-

pias filas hay no pocos milicianos que sólo esperan la ocasión para pronunciarse como enemigos violentos del marxismo. Las calles de la ciudad están llenas de rufianes animando a los hombres a alistarse, y ciertas mujeres las recorren solicitando voluntarios, al compás de la música de charangas. A estas sugerencias contestan las mujeres de algunos obreros diciendo: "Más valdría que nos diérais de comer, en vez de llevar a nuestros hombres a la muerte."

Los dirigentes políticos rojos emigran, llenos de pánico. En un solo día han cesado en sus cargos elementos tan significados como Juan Iria Bosch, diputado de Izquierda del Parlamento catalán, y que actualmente era director general de Asistencia Social; Juan Tauler Palomeras, secretario general de Izquierda Catalana y director general de Trabajo; y Santiago Bubern Fabrega, que presidia el Tribunal de Casación. Los puestos de los dos primeros han sido ya ocupados por anarquistas.

Tarradellas y Gassols han entrado a sus familiares fuera de Barcelona, y desaparecerán del país.

El «Gravina» en Casablanca

El más importante rotativo del Marruecos francés, "Le Petit Marocain", en su edición del 11 del corriente, publica, en grandes titulares la siguiente interesantísima información:

El «Gravina» se queda sin oficiales.—El Comandante de este contratorpedero abandona Casablanca para unirse a los nacionalistas.—Antes de su marcha nos explica por qué abandona su navío al Soviet anarquista que lo dirige.—La sangre corre en Cartagena y también en Málaga

Para que usted comprenda bien las cosas, nos dice el comandante Caso Montaner, tengo que remontarme al día en que explotó la terrible tempestad que desvasta todavía mi pobre país.

Como usted sabe, las tripulaciones de los navios de guerra se rebelaron contra sus oficiales, apresándolos en las bodegas. Yo fui uno de ellos, siendo después trasladado a barcos transformados en prisiones flotantes y a las cárceles de ciudades, mezclados con oficiales del Ejército terrestre. Cada día, un corto número de nosotros, éramos extraídos de bodegas y prisiones por milicianos y llevados "para el paseo", que consiste en ser llevados al cementerio o a un extremo cualquiera de los arrabales para ser fusilados.

En Cartagena, donde se encuentran aun gran arsenal de Marina, 400 oficiales fueron encerrados en las bodegas del "España número 3", y asesinados con ametralladoras desde las escotillas. El navío salió enseguida a veinte millas al largo para arrojar los cadáveres.

A bordo del "Sil", se encuentran 300 personas. Sesenta fueron ahogados, tirándolos por la borda vivos amarrados dos a dos, espaldas con espaldas y con una parrilla de 25 kilos atada al cuello. Cien fueron fusilados; de los restantes no he sabido más. En

Málaga, en todo caso, ya no queda un solo oficial prisionero.

UN COMANDANTE DE BROMA

Un día cuando de los prisioneros que éramos en un principio, apenas quedábamos diez, oí que me llamaban y acudí subiendo al puente.

Reuní todo mi valor para morir con dignidad, pues no me hacía ninguna ilusión sobre la suerte que me esperaba. Allí me encontré con un grupo de la F. A. I. que me hizo conocer que había sido designado para mandar el "Alsedo", bien entendido que mi cargo de comandante era puramente nominativo, puesto que quedaba sometido en absoluto al Comité de Control de a bordo compuesto por seis de sus individuos que tomaban todas las decisiones, de acuerdo con el resto de la tripulación completamente formada por marineros.

Sin embargo como toda esta gente ignora en absoluto el mando de un barco y su manejo, tenía necesidad de contar con un oficial, al menos, capaz de dirigirlos a bordo y a ello es a lo que debo mi vida. No tenía órdenes que dar ni que recibir; el Comité se encargaba de ello. Mi obligación se limitaba a conducir el barco e indicar las maniobras necesarias.

MI DESTINO AL «GRAVINA»

Pronto el "Alsedo", debió refugiarse en el puerto de Cartagena a causa de grandes averías. Fué entonces cuando se me destinó al "Gravina", siempre en las mismas condiciones que lo fui al "Alsedo", barco que completamente nuevo acababa de ser terminado. Armado a toda prisa por los rojos, lo fué con artillería vieja y completamente ineficaz.

Por otra parte tampoco una buena artillería sin oficiales de Tiro competentes sirve para nada. El barco es bueno, y capaz de desarrollar 38 millas de velocidades, pero en los actuales momentos ha quedado reducido a cero su valor militar.

¿EL COMBATE...? UNA FUGA DESESPERADA

Nuestro combate con el crucero "Cervera" de los nacionalistas fué en realidad una fuga a la desesperada. Duró tres horas por que el crucero, un poco menos veloz que nosotros, fué poco a poco perdiendo distancia abandonando al fin su caza al no alcanzarnos ya sus cañones. Cuando identificamos al barco enemigo marchábamos a 15 millas, y todos se precipitaron a las máquinas para contribuir a la fuga y pronto el "Gravina" alcanzó las 35 millas.

Recibí orden de dirigir el barco en línea de fuga hacia Casablanca, mientras que el crucero habiendo comenzado la caza nos cañoneó de modo continuo. Yo prisionero en el puente sólo debía ocuparme del timón. El desorden a bordo era indescriptible aumentado aún más por el terror. En un momento oído un grupo de marinero izó una bandera blanca en señal de rendición. No sé de donde surgieron siete u ocho energúmenos que saltando sobre el resto obligaron a arriar la bandera blanca.

En este estado de moral fué cuando llegamos a Casablanca y encontramos vuestra hospitalidad.

SIEMPRE QUISE ABANDONAR EL BARCO

Desde mi llegada a Casablanca no tuve más que un pensamiento: Abandonar el barco poniéndome en relación con los elementos españoles nacionalistas y por su intermedio unirme a las tropas del general Franco poniéndome a su servicio.

Esto era muy difícil porque los hombres de a bordo y principalmente los energúmenos de la F. A. I. me habían ofrecido una muerte tan inmediata como segura a la menor sospecha. Los pocos marineros que yo había podido sumar a mi causa estaban igualmente "atemorizados" por esta gente que no habían dudado un solo momento en cumplir su promesa. En un, hace dos días he podido abandonar el "Gravina" y a su tripulación de cobardes como lo han demostrado en tantas ocasiones, y yo voy a realizar mi propósito de pasar a las líneas nacionalistas y ponerme a su servicio.

HE AQUÍ EL POR QUÉ

Mi gesto no debe ser interpretado ni como huida ni como abandono. Es el resultado de una determinación que data desde el primer día de navegación. Habría deseado poder entregar el barco en puerto nacionalista o entregarlo en la mar a uno de sus cruceros. No he podido hacerlo, es a mi al que me toca marchar. Dejo el barco porque no puedo vivir con gente que con toda frialdad y cruelmente, han asesinado a sus hermanos de armas, que persiguen como único fin la supresión de la intelectualidad, de la técnica y de la disciplina; en una palabra, que no piensan más que un caos cruel en el seno del terror.

Si no pude marcharme antes, es porque estaba prisionero de gente decidida a suprimirme a la más pequeña sospecha, y que mi impotencia era completa.

EL «GRAVINA» NO IRA LEJOS

Ya no queda a bordo ningún oficial. La gente enviada por el Gobierno de Madrid —el ministro Prieto se ha ocupado de ello personalmente— y que han llegado ayer por aviación, no son ni oficiales ni técnicos, son solamente del cuadro de auxiliares y las autoridades francesas no les permiten embarcar si no llegan las instrucciones de París.

Con una tripulación desmoralizada, sin instrucción técnica, el "Gravina" no irá lejos y será fácil a un crucero nacionalista echarlo a pique. Desgraciadamente una vez más, un cierto número de hombres inocentes morirán víctimas de las tristes directivas de la F. A. I. que es la que en realidad manda en la Esquadra.

LOS DUEÑOS DEL MAR

O bien, el "Gravina" no partirá más y en ello aceptará... Y hará bien, porque los nacionales están terminando de armar un nuevo crucero, el "Baleares", hermano del "Canarias". Estos barcos de 10.000 toneladas están provistos de los últimos perfeccionamientos de la técnica moderna y dotados de un Estado Mayor y unas tripulaciones de todo primer orden.

Los nacionales dominarán, pues, ahora, en el mar. Los resultados absolutamente nulos obtenidos por los gubernamentales con sus bombardeos sobre Punta Carnero y ciudades del Marruecos español, demuestra el valor militar nulo de sus tripulaciones. No se puede pasar en la Marina sin oficiales especializados; ello es elemental.

SOY FELIZ AL MARCHARME

Debo agregar a lo dicho, lo feliz que soy al marcharme al encuentro de mis hermanos españoles después del caos que he vivido y sébase también que los mismo en las ciudades aun oprimidas por la canalla roja como Málaga, Cartagena, etc., el pueblo, el verdadero pueblo español, espera con impaciencia que pongan término al terrible terror anarquista.

Este número ha sido visado por la censura militar

Escuela Francesa de Huelva

APERTURA DE CURSO EL 1.º DE OCTUBRE

Primera y Segunda Enseñanza. CERTIFICADO OFICIAL DE LENGUA FRANCESA

Instrucción religiosa a cargo del Capellán y Profesor de esta Escuela don Diego Guzmán, doctor en Sagrada Teología.

Excelente situación higiénica, clases amplias con luz directa y bien ventiladas. Extenso parque de recreos.

Se abre la matrícula para el curso 1936-1937, desde el 21 de Septiembre corriente en la Dirección de la Escuela, calle San Andrés número 13 muy próxima al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.



La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Fundada en 1864
Capital y Reserva Ptas. 137.795.880.94

INCENDIOS. (Explosiones, Cosechas, Pérdida de alquile-res Paralización de trabajo, Recurso de vecinos, etc.)
ACCIDENTES. (Ley de Accidentes del Trabajo, Agricultura, Individuales, Automóviles, Rep. Civil, etc.)
VIDA. (Pólizas para casos de Vida, Muerte e Invalidez, Rentas Vitalicias, Dotes, etc.)
MARITIMOS. (Buques y Mercancías.)
ROBO Y TUMULTO POPULAR. (Mobiliarios, Mercancías, Metálico Cobradores, Atracos, etc.)
VALORES. (Transportes de alhajas, Títulos, Billetes de Banco, etc.)

Agencias en todos los pueblos de la provincia

Subdirección de Huelva: JOAQUIN ARAGÓN
plaza de las Monjas, 3 Apartado 125 Teléfono 1520